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• La présente section fournit un aperçu des 
données accessibles au public les plus récentes
qui indiquent l’opinion publique sur les sujets
suivants :
– Économie
– Priorités
– Rapport de la vérificatrice générale
– Québec
– Sécurité et Iraq
– Santé
– Enjeux liés à l’énergie
– Langues officielles
– Opinion publique américaine
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THE ECONOMY

ÉCONOMIE

4Source: Ipsos-Reid (Baseline is Aug. 2002)
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ÉtatÉtat généralgénéral de de l’économiel’économie
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36%

22% 19%

34% 29% 26% 22% 26% 27%

49%

26%

56% 54%

34%

74%71%73%77%
72%70%66%

81%
77%

62%65%

44%

73%

47%

juil-94 mai-95 juil-96 mai-97 sept-98 mai-99 juil-00 oct-01 sept-02 févr-03 avr-03 Jul-03 sept-03 févr-04

Mauvais Bon

61%

73%

65%

75%

77%

77%

% de rép. 
bon

Oct. 2003

-1%60%C.-B.

+3%76%Alberta

-2%63%Sask./Man.

+2%77%Ontario

-2%75%Québec

82%

% de rép. 
bon

Févr. 2004

+5%Canada atlantique

Changement« En termes de conditions 
économiques actuelles

dans l’ensemble du pays, 
comment décririez-vous

l’état général de 
l’économie canadienne? »

6Source: Ipsos-Reid

AvenirAvenir de de l’économiel’économie

58%

15%

27%

15%
24% 21% 24%

13%
20% 19% 16% 18% 18%

25%

11%

34%37%37%34%32%38%

26%
31%

26%
36%

41%
33%

33%

avr-
90

mars-
91

mars-
92

mars-
93

mars-
95

mars-
96

mai-
97

mai-
98

mai-
99

juil-
00

juil-
01

juil-
02

nov-
02

févr-
03

mars-
03

avr-
03

juin-
03

juil-
03

août-
03

Sep.-
03

oct-
03

févr-
04
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s’améliorera
Oct. 2003

-8%35%C.-B.

+7%36%Alberta

+13%38%Sask./Manitoba

-4%36%Ontario

-6%28%Québec

35%

% de rép. 
s’améliorera

Févr. 2003

-6%Canada atlantique

Changement« Pendant l’année à
venir, estimez-vous

personnellement que
l’économie canadienne
s’améliorera, restera

la même ou se 
détériorera? »
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% de répondants ayant déclaré craindre de perdre leur emploi

33%
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perdre son 
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Févr. 2004

24%

18%

15%

18%

20%

8%

% de rép. 
Crainte de perdre

son emploi
Oct. 2003

+9%C.-B.

-8%Alberta

+2%Sask./Manitoba

+1%Ontario

+3%Québec

+5%

Changement

Canada atlantique

« Est-ce que vous ou
un membre de votre
ménage craignez de 
perdre votre emploi

ou d’être mis à
pied? »

Remarque : Les taux de chômage
combinés pour la région de 
l’Atlantique et pour la 
Saskatchewan et le Manitoba sont
des moyennes non pondérées. 

PRIORITIES OF THE NEW GOVERNMENT

PRIORITÉS DU NOUVEAU GOUVERNEMENT
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9Source: Ipsos-Reid (January 13-15, 2004)

Nouveau premier Nouveau premier ministreministre dudu
CanadaCanada

11%

14%

14%

15%

17%

20%

26%

37%

37%

47%

33%

41%

37%

36%

21%

15%

19%

18%

24%

20%

23%

26%

11%

16%

11%

15%

10%

16%

38%

27%

22%

6%

19%

8%

10%

8%

5%

5%

12%

10%

A un bon plan pour la question des soins de santé

Me donne de l'espoir quant à l'avenir

Fait un meilleur travail que son prédécesseur

Comprend les besoins des citoyens dans ma région du
pays

Dirigera un gouvernement plus éthique

Ne représente pas réellement le changement

On devrait modifier les lois sur le mariage pour
permettre les mariages homosexuels

On devrait abolir le registre des armes à feu 

Fortement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord

Fortement en désaccord Ne sait pas/pas de réponse

Q :  J’aimerais vous lire des énoncés au sujet du premier ministre du Canada, Paul 
Martin. Pour chacun d’entre eux, j’aimerais que vous me disiez si vous êtes en accord ou

en désaccord.

30%48%

33%61%

34%47%

36%56%

36%54%

36%56%

48%47%

43%52%

Remarque : On a reformulé Les 
questions pour économiser de 
l’espace; le taux de réponses peut
ne pas totaliser 100 % en raison de 
l’arrondissement.

D’accord / En désaccord

Source : Ipsos-Reid (du 13 au 15 janvier 2004) 

10Source: Ipsos-Reid (January 13-15, 2004)

PrioritésPriorités pour les 12 pour les 12 prochainsprochains
moismois

42%

47%

57%

68%

72%

84%

41%

38%

32%

27%

25%

14%

14%

12%

8%

4%

Terrorisme et sécurité
nationale

 Relations canado-
américaines

Approvisionnement
énergétique

Environnement/pollution

Économie/création
d'emplois

Soins de santé

Très important Assez important Pas très important

Pas du tout important Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Diriez-vous qu’il est très important, assez important, pas très important ou
pas du tout important que le gouvernement fédéral aborde ces questions au cours

des 12 prochains mois? 

17%83%

15%85%

9%90%

5%95%

3%97%

2%98%

Important / Pas important

Remarque : On a reformulé les 
questions pour économiser de 
l’espace; le taux de réponse ne
totalise pas toujours 100 % en raison 
de l’arrondissement. Source : Ipsos-Reid (du 13 au 15 janvier 2004)
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11Source: Ipsos Reid (Canada: February 17-19, 2004; U.S.: February 23, 2004)

PrioritésPriorités -- Canada et Canada et ÉtatsÉtats--UnisUnis

84%

47%
42%

80% 81%

66% 70%

39%

81%
72%

57%
68%

Soins de santé Économie /
Création d'emplois

Environnement /
Pollution

Énergie Relations canado-
américaines

Sécurité nationale
/ Terrorisme

Canada États-Unis

Q : Diriez-vous qu’il est très important, assez important, pas très important ou pas du tout 
important que le gouvernement fédéral aborde ces questions au cours des 12 prochains mois? 

[% de personnes interrogées ayant répondu « très important »]

Source : Ipsos Reid (Canada : du 17 au 19 février 2004; É.-U. : 23 février 2004

THE AUDITOR-GENERAL’S REPORT

RAPPORT DE LA VÉRIFICATRICE GÉNÉRALE
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13Source: Ekos Research (February 23-25, 2004)

ControverseControverse

62%

14%

1%

24%

Oui, clairement Oui, vaguement Non Ne sait pas/pas de
réponse

Q : Vous rappelez-vous avoir vu ou entendu des choses au sujet de la récente controverse liée
au programme de commandites du gouvernement fédéral? 

76%

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 23 au 25 février 2004) 

14Source: Ipsos-Reid (February 11-15, 2004)

ConnaissanceConnaissance dudu rapportrapport

35%

30%

22%

13%

Très bien Assez bien Pas très bien Pas du tout

Q : Comme vous le savez peut-être, la vérificatrice générale Sheila Fraser a publié
dernièrement son rapport sur le programme de commandites du gouvernement fédéral. Ce

rapport a révélé que le gouvernement a versé 100 millions de dollars à quelques agences de 
publicité; cette somme n’a apportée aucune valeur pour les Canadiens. De graves questions ont
été soulevées quant à la destination de cet argent et quant aux responsables. Diriez-vous que

vous connaissez très bien, assez bien, pas très bien ou pas du tout le rapport de la vérificatrice
générale? 

Source : Ipsos-Reid (du 11 au 15 février 2004)



Trends in the Public Environment – Overview of Public Opinion
Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

April / avril 2004
Volume IV, No 1

15Source: Ekos Research (February 23-25, 2004)

EffetsEffets de la de la controversecontroverse

68%

18%

3%
13%

Conséquences
négatives

Pas de conséquences Conséquences
positives

Ne sait pas/pas de
réponse

Q : Le programme des commandites a été créé pour augmenter la visibilité du gouvernement
fédéral au Québec après le référendum de 1995 sur la souveraineté. La controverse est

survenue après que la vérificatrice générale a révélé qu’entre 1997 et 2002, des agences de 
publicité entretenant des liens particuliers avec les libéraux ont reçu 100 millions de dollars en 

commissions et en honoraires dans le cadre du programme de 250 millions de dollars. Quel
genre de conséquences le scandale des commandites aura-t-il selon vous sur le gouvernement

fédéral? 

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 23 au 25 février 2004)

16Source: Ekos Research (February 23-25, 2004)

Opinion Opinion sursur la la controversecontroverse

19% 21%

52%

6%
2%

Est le pire scandale
gouvernemental dont

je me rappelle

Est pire que les autres
scandales

gouvernementaux

Est grave, mais pas
plus que les autres

scandales
gouvernementaux

Ne constitue pas un
problème

particulièrement
grave

Ne sait pas/pas de
réponse

Q : Quel énoncé décrit le mieux votre opinion personelle sur le scandale des commandites?      
Diriez-vous que ce scandale…

Source : Les Associés de recherche Ekos (du 23 au 25 février 2004)
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BlâmeBlâme

14%

29%

22%

16%

7%

12%

L'ancien premier
ministre

L'actuel premier
ministre

Le ministre des
Travaux publics

alors en fonction

Les fonctionnaires
qui travaillaient au

ministère des
Travaux publics

Toutes les
personnes

mentionnées
précédemment

Ne sait pas/pas de
réponse

Q : D’après ce que vous avez vu, lu ou entendu, sur qui doit-on PRINCIPALEMENT rejeter la 
responsabilité?  

Source : Ipsos-Reid (du 11 au 15 février 2004)

18Source: Léger Marketing (February 17-22, 2004)

Les Les commanditescommandites et le Québecet le Québec

28%
31% 29%

25%
22%

30%
26%

48% 48%
42%

56%

68%

47%

55%

19%
23%

10%

19%

29%

21%23%

C.-B. Alberta Prairies Ontario Québec Atlantique Canada

En accord En désaccord Ne sait pas/pas de réponse

Q : Certains Canadiens ont dit que le fiasco des commandites au Québec 
illustre la façon dont on fait de la politique dans cette province. Êtes vous en 

accord ou en désaccord avec cette affirmation?  

Remarque : Le taux de réponse ne totalise pas toujours 100 %, en 
raison de l’arrondissement.

Source : Léger Marketing (du 17 au 22 février 2004)
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QUÉBEC

20Source: Léger Marketing (February 17-22, 2004)

AvantagesAvantages pour le Québecpour le Québec

71%

68%

69%

52%

13%

64%

49%

14%

17%

20%

29%

34%

16%

25%

5%

5%

3%

10%

49%

6%

17%

10%

9%

8%

9%

4%

13%

8%

C.-B.

Alberta

Prairies

Ontario

Québec

Atlantique

Canada

Supérieur Égal Inférieur Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Le Québec tire-t-il du gouvernement fédéral un AVANTAGE SUPÉRIEUR, un 
AVANTAGE ÉGAL ou un AVANTAGE INFÉRIEUR à celui des autres provinces?

Remarque : Le taux de réponse ne totalise pas toujours 100 %, 
en raison de l’arrondissement.

Source : Léger Marketing (du 17 au 22 février 2004)
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21Source: Léger Marketing (February 17-22, 2004)

La La ConfédérationConfédération canadiennecanadienne

49%

50%

50%

40%

11%

44%

35%

24%

16%

20%

31%

29%

35%

27%

5%

10%

9%

10%

50%

7%

19%

20%

24%

20%

19%

10%

14%

17%

C.-B.

Alberta

Prairies

Ontario

Québec

Atlantique

Canada

Supérieur Égal Inférieur Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Dans l’ensemble, le Québec obtient-il de la Confédération canadienne un avantage
SUPÉRIEUR, ÉGAL ou INFÉRIEUR à sa contribution à celle-ci? 

Remarque : Le taux de réponse ne totalise pas toujours 100 %, en 
raison de l’arrondissement.

Source : Léger Marketing (du 17 au 22 février 2004)

22Source: Léger Marketing (February 17-22, 2004)

FavoritismeFavoritisme au Québecau Québec

54%

59%

53%

45%

26%

52%

44%

16%

15%

19%

25%

47%

22%

27%

13%

12%

8%

12%

14%

10%

12%

16%

13%

18%

18%

12%

16%

16%

C.-B.

Alberta

Prairies

Ontario

Québec

Atlantique

Canada

Davantage Autant Moins Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Par rapport au reste du Canada, y a-t-il, selon vous, DAVANTAGE, AUTANT 
ou MOINS de favoritisme au Québec?

Note:  Totals may not add up to 100% due 
to rounding
Remarque : Le taux de réponse ne totalise pas toujours 100 %, en raison 
de l’arrondissement.

Source : Léger Marketing (du 17 au 22 février 2004)
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SECURITY & IRAQ

SÉCURITÉ & IRAQ

24Source: Ipsos-Reid (February 3-5, 2004)

Attitudes Attitudes àà l’égardl’égard de la de la 
sécuritésécurité

9%

16%

16%

16%

20%

24%

20%

15%

25%

28%

29%

32%

38%

35%

17%

28%

21%

32%

26%

22%

37%

58%

29%

33%

12%

17%

21%

Il y aura une attaque terroriste au Canada au cours des deux prochaines années

Je suis prêt(e) à donner aux forces de sécurité plus de pouvoir pour lutter contre
le terrorisme, même si cela veut dire que ma ligne sera sous écoute, qu'on ouvrira

mon courrier ou qu'on lira mes courriels

Je crains que si j'étais détenu(e) par la police pour des activités terroristes, je ne
bénéficierais pas d'un procès juste

Les policiers devraient être en mesure de fouiller les résidences des journalistes
pour mener des enquêtes de sécurité nationale

Il faut parfois compromettre les dro its indivuels pour lutter contre le terrorisme,
mais les forces de sécurité vont trop loin maintenant

Les Canadiens arabes sont inutilement ciblés en raison de leur race 

Des terroristes au Canada sont prêts à effectuer une attaque au pays ou à utiliser
le Canada pour effectuer une attaque ailleurs

Fortement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord

Fortement en désaccord Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Comme vous le savez, depuis les événements du 11 septembre, les mesures
de sécurité ont été renforcées au Canada. Pour chacun des énoncés suivants, 

êtes-vous…

72%24%

65%24%

57%41%

54%44%

53%45%

43%52%

34%62%

Remarque : On a 
reformulé les questions 
pour économiser de 
l’espace.

D’accord / En désaccord

Source : Ipsos-Reid (du 3 au 5 février 2004)



Trends in the Public Environment – Overview of Public Opinion
Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

April / avril 2004
Volume IV, No 1

25Source: Ipsos-Reid (February 3-5, 2004)

Le Le cascas de Maher de Maher ArarArar

6%
19%

75%

Ne sait pas/pas de réponse

Justifié

Injustifié

Q : Comme vous le savez peut-être, le gouvernement canadien a annoncé dernièrement la tenue
d’une enquête sur le traitement de M. Maher Arar, citoyen canadien arrêté alors qu’il changeait

d’avion aux États-Unis et envoyé en Syrie par les États-Unis, plutôt qu’au Canada, où il
demeurait, parce qu’on le soupçonnait d’entretenir des liens avec des terroristes. Maintenant, 

d’après ce que vous avez vu, lu ou entendu, estimez-vous justifié que les États-Unis aient
expulsé cet homme et qu’ils l’aient envoyé dans son pays natal, en raison de leurs soupçons, 

plutôt que de le renvoyer au Canada, où il vit à titre de citoyen canadien ou estimez-vous qu’il
est injustifié que les États-Unis l’aient expulsé car il est un citoyen canadien et qu’on aurait dû

le retourner au Canada, quels que soient les soupçons à son égard?

Source : Ipsos-Reid (du 3 au 5 février 2004)

26Source: Ipsos-Reid

AppuiAppui àà la guerre en Iraq : la guerre en Iraq : 
RétrospectiveRétrospective

44%

31%

63%

6%

47%

9%

La bonne décision Une erreur Ne sait pas/pas de réponse

Du 16 au 18 décembre 2003 Du 9 au 11 mars 2004

Q : Somme toute, compte tenu du déroulement des événements en Iraq depuis que les États-Unis
sont entrés en guerre en mars 2003, estimez-vous que le gouvernement Bush a pris la bonne

décision ou qu’il a fait une erreur en déclarant la guerre? 
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AppuiAppui àà la guerre en Iraq : la guerre en Iraq : 
RétrospectiveRétrospective

71% 74%

21%

5%

26%

3%

La bonne décision La mauvaise décision Ne sait pas/pas de réponse

Du 16 au 18 décembre 2003 Du 9 au 11 mars 2004

Q : Après réflexion, estimez-vous que le Canada a pris une bonne ou une mauvaise décision en 
n’appuyant pas les États-Unis dans leur guerre contre Saddam Hussein?

28Source: Ipsos-Reid (March 9-11, 2004)

Attitudes Attitudes àà l’égardl’égard de la guerre de la guerre 
en Iraqen Iraq

25%

40%

44%

61%

26%

36%

27%

26%

25%

20%

24%

16%

13%

7%

33%

11%

12%

16%

18%

4%

Vu les événements du 11 sept. et la destruction du World Trade

Center, il est justifié que les É.-U. prennent unilatéralement des

mesures pour se protéger, malgré l'opposition d'autres pays, comme

le Canada

Si on regarde tout ce qui a été fait en Iraq, il n'y aura jamais de

vraie démocratie dans la région

Le président Bush a volontairement menti au monde afin de

justifier sa guerre contre l'Iraq 

Les É.-U. auront tiré une importante leçon de ce qui est arrivé en

Iraq : il vaut mieux collaborer avec les autres pays que d'agir seul

en situation de crise mondiale 

Le monde est meilleur sans Saddam Hussein

Fortement d'accord Plutôt d'accord Plutôt en désaccord

Fortement en désaccord Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Veuillez me dire si vous êtes fortement d’accord, plutôt d’accord, plutôt en 
désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des énoncés suivants …

54%44%

34%61%

28%67%

29%69%

11%87%

Remarque : On a 
reformulé les questions 
pour économiser de 
l’espace.

D’accord / En désaccord

Source : Ipsos-Reid (du 9 au 11 mars 2004)
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29Source: Ipsos-Reid (December 16-18, 2003)

Opinions Opinions sursur la guerre en Iraqla guerre en Iraq

3%

28%
21%

48%

J'ai appuyé la guerre en Iraq et

j'estimais qu'elle était justifiée,

même si on n'a trouvé aucune arme

de destruction massive (ADM), parce

qu'elle a permis d'enlever le pouvoir

à Saddam Hussein et que la

reconstruction est en cours

Au début, j'étais opposé(e) à la

guerre en Iraq, mais j'estime

maintenant que c'était une bonne

mesure, même si on n'a trouvé

aucune ADM, parce qu'elle a permis

d'enlever le pouvoir à Saddam

Hussein et que la reconstruction est

en cours

Malgré la capture de Saddam Hussein,

je suis toujours opposé à la guerre en

Iraq, parce qu'elle n'a pas été

santionnée par l'ONU et qu'il n'y a

pas de preuves  crédibles de la

présence d'ADM

Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Lesquels parmi les énoncés suivants sont proches de votre point de vue?...

Remarque : On a reformulé les 
questions pour économiser de 
l’espace.

Source : Ipsos-Reid (du 16 au 18 décembre 2003)

30Source: Ipsos-Reid (December 16-18, 2003)

ProcèsProcès de Saddam Husseinde Saddam Hussein

5%

30% 30%
28%

6%

Tribunal dirigé
par les É.-U.

Cour irakienne Tribunal
international

Cour
internationale de

justice

Ne sait pas/pas de
réponse

Q :  Maintenant, si Saddam Hussein devait subir un procès, quelle tribune serait la plus susceptible 
de donner lieu à un procès équitable?

Source : Ipsos-Reid (du 16 au 18 décembre 2003)
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HEALTH CARE

SANTÉ

32Source: Health Care Access and Canadians:  Study for CMA (Ipsos-Reid, January 29-February 3, 2004)

DélaisDélais d’attented’attente raisonnablesraisonnables

% de personnes interrogées qui ont répondu « oui »

31%

20%

11%

49%

38%

Spécialiste Médecin de
famille

Méthodes
diagnostiques

avancées, comme
l'IRM  

Intervention
chirurgicale non

urgente 

Traitement
comme la

chimiothérapie
ou la

radiotérapie

Q :  Au cours de la dernière année, est-ce que vous ou un membre de votre ménage avez dû
attendre plus longtemps que ce qui constituait selon vous un délai raisonnable pour avoir accès

aux services suivants? 

Source : Enquête auprès des Canadiens sur l’accès aux soins de santé réalisée pour le compte de l’Association médicale canadienne
(Ipsos-Reid, du 29 janvier au 3 février 2004)
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33Source: Health Care Access and Canadians:  Study for CMA (Ipsos-Reid, January 29-February 3, 2004)

ChangementsChangements dansdans les les délaisdélais
d’attented’attente

5%

6%

7%

29%

30%

33%

64%

58%

52%

6%

8%

Délai d'attente dans
les salles d'urgence

des hôpitaux

Délai d'attente pour
une chirurgie

Délai d'attente pour
des tests, comme des
scanographies ou des

IRM

S'est amélioré Est resté le même S'est détérioré Ne sait pas/pas de réponse

Q :  J’aimerais que vous me disiez si, selon vous, chacun des services suivants s’est amélioré, 
est resté le même ou s’est détérioré depuis les deux dernières années. 

Source : Enquête auprès des Canadiens sur les soins de santé réalisée pour le compte de l’Association médicale canadienne
(Ipsos-Reid, du 29 janvier au 3 février 2004)

34Source: Health Care Access and Canadians:  Study for CMA (Ipsos-Reid, January 29-February 3, 2004)

PréoccupationsPréoccupations au au sujetsujet des des 
délaisdélais d’attented’attente

Cote moyenne

7,77,8 7,7

Long délai
d'attente pour
consulter un
spécialiste

Longs délais
d'attente dans les
salles d'urgence

Pénurie de
professionnels de

la santé au
Canada

Q :  Beaucoup de citoyens se disent préoccupés par le système actuel de soins de 
santé au Canada. Pour chacun des éléments suivants, veuillez indiquer votre niveau

de préoccupation [échelle de 0 à 10]

% de répondants qui se sont dits « très 
préoccupés » (de 7 à 10)

12%
15% 16%

17%
13% 10%

11%

38% 39% 35%

8%9%

Long délai
d'attente pour
consulter un
spécialiste

Longs délais
d'attente dans

les salles
d'urgence

Pénurie de
professionnels
de la santé au

Canada

10

9

8

7

75% 74% 74%

Source : Enquête auprès des Canadiens sur l’accès aux soins de santé réalisée pour le compte de l’Association médicale canadienne
(Ipsos-Reid, du 29 janvier au 3 février 2004)
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35Source: Health Care Access and Canadians:  Study for CMA (Ipsos-Reid, January 29-February 3, 2004)

BesoinBesoin d’un plus grand d’un plus grand nombrenombre
de de médecinsmédecins

14%

85%

1%

Oui Non Ne sait pas/pas de
réponse

Q : Selon vous, y a-t-il suffisamment de médecins qui pratiquent au Canada actuellement pour 
répondre à nos besoins en matière de santé? 

Source : Enquête auprès des Canadiens sur l’accès aux soins de santé réalisée pour le compte de l’Association médicale canadienne
(Ipsos-Reid, du 29 janvier au 3 février 2004)

36Source: Health Care Access and Canadians:  Study for CMA (Ipsos-Reid, January 29-February 3, 2004)

RéactionRéaction au au délaidélai d’attented’attente

18%

58%

4%

22%

9%

4%

Ne sait pas/pas de réponse

Autre

Formulé une plainte

Rien

Allé ailleurs

Attendu

Q: Lorsque vous ou un membre de votre ménage avez dû attendre plus longtemps que ce qui 
constituait selon vous un délai raisonnable pour avoir accès à des soins de santé, qu’avez-vous

fait? [SOUS-ÉCHANTILLON : LES RÉPONDANTS QUI ONT DÛ ATTENDRE AU MOINS UNE FOIS; 
RÉPONSES MULTIPLES ACCEPTÉES]

Source : Enquête auprès des Canadiens sur l’accès aux soins de santé réalisée pour le compte de l’Association médicale canadienne
(Ipsos-Reid, du 29 janvier au 3 février 2004)
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37Source: Health Care Access and Canadians:  Study for CMA (Ipsos-Reid, January 29-February 3, 2004)

ConséquencesConséquences de de l’attentel’attente

26%

5%

32%

25%

5%

Ne sait pas/pas de réponse

Autre

Perte de fonction

Anxiété/inquiétude

Détérioration de l'état de
santé/décès

Q : Quelles ont été les conséquences d’avoir dû attendre plus longtemps que ce qui constituait
selon vous un délai raisonnable pour avoir accès à des soins de santé que vous ou un membre de 

votre ménage avez désiré recevoir? [SOUS-ÉCHANTILLON : LES RÉPONDANTS QUI ONT DÛ 
ATTENDRE AU MOINS UNE FOIS; RÉPONSES MULTIPLES ACCEPTÉES]

Source : Enquête auprès des Canadiens sur l’accès aux soins de santé réalisée pour le compte de l’Association médicale canadienne
(Ipsos-Reid, du 29 janvier au 3 février 2004)

ENERGY ISSUES

ENJEUX LIÉS À L’ÉNERGIE
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39Source: Ipsos-Reid (Canada: February 17-19, 2004, U.S.: February 23, 2004)

PénuriesPénuries d’énergied’énergie

38%

46%

37%

33%

29%

21%

29%

30%

29%

33%

36%

30%

22%

16%

22%

23%

24%

30%

10%

7%

12%

19%

11%

11%

Électricité

Essence

Gaz naturel ou mazout

Électricité

Essence

Gaz naturel ou mazout

Très préoccupé Assez préoccupé Pas très préoccupé

Pas du tout préoccupé Ne sait pas/pas de réponse

Q :  À quel point craignez-vous d’être personnellement touché(e) par une pénurie d’énergie
dans chacune des catégorie suivantes au cours des cinq prochaines années? 

32%67%

23%76%

34%66%

34%66%

35%65%

49%51%

Remarque : Le taux de 
réponse ne totalise pas 
toujours 100 % en raison de 
l’arrondissement

Préoccupé / Non 
préoccupé

Répondants canadiens

Répondants américains

Source : Ipsos-Reid (Canada : du 17 au 19 février 2004; É.-U. : le 23 février 2004)

40Source: Ipsos-Reid (Canada: February 17-19, 2004, U.S.: February 23, 2004)

ApprovisionnementApprovisionnement énergétiqueénergétique

43%

29%

39%

12%

24%

33%

42%

35%

31%

41%

32%

37%

37%

29%

14%

22%

10%

34%

25%

13%

17%

7%

16%

8%

16%

12%

20%

12%

Je crains que les sources d'énergie soient la c ible d'actes terroristes

Le gouv. et l'industrie de l'énergie exagèrent la pénurie d'énergie pour

appuyer des objectifs politiques ou économiques

Le Canada et les É.-U. devraient créer des normes nord-américaines sur

la mise en valeur, le transport et la vente des ressources naturelles

Je crains que les sources d'énergie du pays soient la c ible d'actes

terroristes

Le gouv. et l'industrie de l'énergie exagèrent la pénurie d'énergie pour

appuyer des objectifs politiques ou financiers

Le Canada et les É.-U. devraient créer des normes nord-américaines sur

la mise en valeur, le transport et la vente des ressources naturelles 

Le fait que nos ressources énergétiques appartiennent à des étrangers

me préoccupe*

Fortement en accord Plutôt en accord Plutôt en désaccord

Fortement en désaccord Ne sait pas/pas de réponse

Q :  Veuillez indiquer si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en 
désaccord ou fortement en désaccord avec les énoncés suivants :

21%77%

48%60%

18%80%

54%44%

37%61%

29%70%

29%71%

D’accord / En désaccord

Remarque : On a reformulé les questions 
pour économiser de l’espace; le taux de 
réponse ne totalise pas toujours 100 % en 
raison de l’arrondissement. 

Répondants canadiens

Répondants américains

* Question non posée aux 
États-Unis

Source : Ipsos-Reid (Canada : du 17 au 19 février 2004; É.-U. : le 23 février 2004)
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41Source: Ipsos Reid (February 17-19, 2004)

HausseHausse de de l’approvisionnementl’approvisionnement
des des ÉtatsÉtats--UnisUnis

42%

56%

2%

Il serait bon d'augmenter la
quantité d'énergie que nous

fournissons aux É.-U.

Il ne serait pas bon
d'augmenter la quantité

d'énergie que nous
fournissons aux É.-U.

Ne sait pas/pas de réponse

Q : Lequel de ces deux énoncés est le plus proche de votre opinion? 

Source : Ipsos-Reid (du 17 au 19 février 2004)

42Source: Ipsos-Reid (Canada: February 17-19, 2004, U.S.: February 23, 2004)

ÉvaluationÉvaluation des des connaissancesconnaissances

29% 33%

73%

47%

15%

28%

60%

Le Canada est le plus grand
fournisseur en pétrole brut

et en produits pétroliers
des É.-U.

Le Canada possède des
réserves de pétrole plus

grandes que l'Iran, l'Iraq et
tous les autres pays, sauf

l'Arabie saoudite

Le Canada est un important
fournisseur d'électricité de
la Nouvelle-Angleterre, de

l'état de New-York, du
Nord du Midwest, du Nord-
Ouest du Pacifique et de la

Californie

Les Canadiens sont les plus
grands consommateurs

d'énergie par habitant du 
monde

% de répondants qui estiment l'énoncé vrai au Canada
% de répondants qui estiment l'énoncé vrai aux É.-U.

Q :  Veuillez indiquer si selon vous les énoncés suivants sont vrais ou faux.

Question non 
posée aux É.-U.

Source : Ipsos-Reid (Canada : du 17 au 19 février 2004; É.-U. : le 23 février 2004)
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OFFICIAL LANGUAGES

LANGUES OFFICIELLES

44Source: CRIC (Environics, December 11-29, 2003)

Importance Importance d’uned’une langue langue secondeseconde

83%

98%

77%

17%

2%

23%

Canada Québec (francophones
seulement)

Reste du Canada (anglophones
seulement)  

Important Pas important Ne sait pas/pas de réponse

Q : À quel point est-il important pour vous que [votre enfant/les enfants de 
votre collectivité] apprennent une autre langue que [l’anglais/le français]?*

Remarque : le taux de réponse ne totalise pas toujours 100 % en raison de 
l’arrondissement et parce que la catégorie » Ne sait pas/pas de réponse » est
exclue. 

*On a parlé aux répondants anglophones d’une autre lanque que l’anglais et 
aux répondants francophones, d’une autre langue que le français.Source : CRIC (Environics, du 11 au 29 décembre 2003)
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45Source: CRIC (Environics, December 11-29, 2003)

ChoixChoix de la langue de la langue secondeseconde

93%

74%

5%

23%

Québec (francophones seulement) Reste du Canada (anglophones seulement)

Anglais/français Autre

Q : Si [votre enfant/les enfants de votre collectivité] devaient apprendre une
autre langue, quelle autre langue que [l’anglais/le français]* serait-il le plus 

important pour eux d’apprendre? 

Remarque : le taux de réponse ne totalise pas toujours 100 % 
en raison de l’arrondissement et parce que la catégorie » Ne
sait pas/pas de réponse » est exclue. 

*On a parlé aux répondants anglophones d’une autre langue 
que l’anglais et aux répondants francophones, d’une autre
langue que le français.

-Espagnol :  6%

-Chinois :  5%

-Espagnol :  6%

-Chinois :  5%

Source : CRIC (Environics, du 11 au 29 décembre 2003)

46Source: CRIC (Environics, December 11-29, 2003)

Opinions Opinions sursur le le bilinguismebilinguisme

65%

88%

16%

86%

73%

97%

94%

87%

64%

77%

82%

25%

35%

63%

47%

L'apprentissage d'une langue seconde est l'une des matières scolaires les

MOINS importantes

Il est plus important pour les enfants canadiens d'apprendre des langues

comme l'espagnol ou le chinois que d'apprendre le français 

Au Canada, l'anglais est la seule langue qu'il faut connaître pour réussir

L'existence de deux langues officielles fait du Canada un endroit

accueillant pour les immigrants

C'est l'existence de deux langues officielles qui définit réellement ce que

cela veut dire d'être Canadien

Le fait d'apprendre le français aider à garder le pays uni

Au Canada, si une personne parle le français et l'anglais, ses perspectives

d'emploi sont meilleures

Apprendre une langue seconde est l'activité la plus enrichissante qu'il soit

Dans l'économie mondiale actuelle, les personnes qui parlent plus d'une

langue réussissent mieux que les autres

Reste du Canada (anglophones seulement) Québec (francophones seulement)

Q : Je vais vous lire une série d’énoncés. Pour chacun des énoncés suivants, veuillez
indiquer si vous êtes fortement en accord, plutôt en accord, plutôt en désaccord ou

fortement en désaccord (% de répondants en accord)

Question non posée au Québec

Question non posée au Québec

Question non posée au Québec 

Source : CRIC (Environics, du 11 au 29 décembre 2003)
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U.S. PUBLIC OPINION

OPINION PUBLIQUE AMÉRICAINE

48Source: Gallup  (February 9-12, 2004)

Opinion Opinion américaineaméricaine sursur les les autresautres
pays pays 

11 premiers en importance11 premiers en importance

7%

7%

14%

8%

11%

13%

13%

19%

36%

40%

39%

51%

52%

45%

53%

55%

55%

56%

56%

51%

47%

49%

25%

26%

25%

23%

18%

20%

19%

14%

7%

7%

5%

7%

9%

10%

6%

7%

6%

4%

3%

10%

6%

6%

10%

13%

5%

5%

5%

3%

5%

7%

3%

Égypte

Russie

Israël

Inde

Brésil

Mexique

Allemagne

Japon

Canada

Royaume-Uni

Australie

Très favorable Plutôt favorable Plutôt défavorable

Très défavorable Ne sait pas/pas de réponse

Favorable / 
Défavorable

Q : J’aimerais ensuite connaître votre opinion générale sur d’autres pays. D’abord, 
votre opinion du [PAYS] est-elle très favorable, favorable, plutôt favorable, plutôt

défavorable ou très défavorable? 

32%58%

35%59%

35%59%

29%61%

21%66%

27%68%

26%69%

20%75%

11%87%

10%87%

7%88%

Source : Gallup (du 9 au 12 février 2004)
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49Source: Gallup  (February 9-12, 2004)

3%

4%

2%

3%

3%

4%

6%

10%

10%

13%

14%

17%

23%

25%

25%

24%

25%

35%

37%

42%

44%

46%

39%

43%

44%

47%

39%

42%

38%

31%

41%

32%

31%

35%

19%

26%

22%

16%

18%

5%

9%

6%

5%

12%

5%

6%

7%

8%

5%

4%

20%

23%

Corée du Nord

Autorité palestinienne

Iran

Iraq

Libye

Cuba

Arabie saoudite

Afghanistan

Pakistan

Chine

France

Très favorable Plutôt favorable Plutôt défavorable Très défavorable Ne sait pas/pas de réponse

Opinion Opinion américaineaméricaine sursur d’autresd’autres pays pays 
Les 11 Les 11 derniersderniers en importanceen importance

83%12%

76%15%

77%17%

74%21%

63%25%

67%28%

66%28%

65%28%

64%28%

54%41%

49%47%

Favorable
/Défavorable

Q : J’aimerais ensuite connaître votre opinion générale sur d’autres pays. D’abord, 
votre opinion du [PAYS] est-elle très favorable, favorable, plutôt favorable, plutôt

défavorable ou très défavorable? 

Source : Gallup (du 9 au 12 février 2004)

50Source: Gallup  (February 9-12, 2004)

Opinion Opinion américaineaméricaine dudu Canada Canada 

3% 5% 11%

92% 91% 89% 90% 90% 87%

3% 7% 7%3%5%3% 5%

92% 89%93% 91%

1987 1989 1991 1992 1996 1999 2001 2002 2003 2004

Défavorable Favorable

Q : J’aimerais ensuite connaître votre opinion générale sur d’autres pays. […] votre
opinion générale du Canada est-elle très favorable, favorable, plutôt favorable, 

plutôt défavorable ou très défavorable? 

Source : Gallup (du 9 au 12 février 2004)
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51Source: Gallup  (February 9-12, 2004)

Opinion Opinion américaineaméricaine dudu CanadaCanada
Ventilation des Ventilation des réponsesréponses de la de la catégoriecatégorie « « favorablefavorable » » 

42%
47%

39% 43% 46%
51%51%

43%
47%

42%

45% 51%47%40%51% 43%49%43% 36%
48%

1987 1989 1991 1992 1996 1999 2001 2002 2003 2004

Plutôt favorable Très favorable

Q : J’aimerais ensuite connaître votre opinion générale sur d’autres pays. […] votre
opinion générale du Canada est-elle très favorable, favorable, plutôt favorable, 

plutôt défavorable ou très défavorable?

Total des réponses de la catégorie « favorable »

93%     92%         91%       91%        89%        90%     90%        92%         89%    87%

Source : Gallup (du 9 au 12 février 2004)
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THE MEDIA ENVIRONMENTTHE MEDIA ENVIRONMENT
December, 2003 December, 2003 –– February, 2004February, 2004

------------------
L’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUEL’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUE

DDéécembrecembre 2003 2003 –– FFévrierévrier 20042004

2

MéthodologieMéthodologie

• Les données portant sur les titres des 
journaux et le contenu éditorial ont été 
recueillies entre décembre 2003 et février 
2004 et ont été codées selon des 
catégories préétablies. 

• Une liste des sources qui composent 
l’échantillon et une liste des catégories se 
trouvent à la fin de la présente section.
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Manchettes importantes

• 19 déc. : La Canadienne Beckie Scott reçoit la médaille d’or

• 20 déc. : Funérailles de l’ancien chef conservateur Robert Stanfield

• 6 janv. : Les aidants naturels se disent satisfaits du nouveau programme de congé de six semaines 
pour raisons familiales

• 12 janv. : L’archevêque Turcotte se prononce en faveur des tests de dépistage du VIH pour les 
candidats à la prêtrise

• 4 févr. : Le Commissaire aux langues officielles annonce que les propos de Don Cherry feront 
l’objet d’une enquête

• 5 févr. : Les étudiants des universités canadiennes protestent contre la hausse des frais de 
scolarité et le manque d’aide financière sous forme de prêts

• 6 févr. : CBC est accusée de « censurer » le commentateur Don Cherry

• 12 févr. : Conan O’Brien envoie des piques aux Québécois et s’attire des critiques

• 14 févr. : Funérailles de Claude Ryan à Montréal

• 15 févr. : La cérémonie des East Coast Music Awards tenue à Saint John’s
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Manchettes importantes

• 12 déc. : Des syndiqués du Québec manifestent devant l’Assemblée nationale
• 29 déc. : La GRC fouille les bureaux de deux importants membres de Cabinet de la  

Colombie-Britannique
• 8 janv. : Le premier ministre Campbell répond aux interrogations concernant les 

descentes de police dans les bureaux de deux assistants de ministre
• 13 janv. : Québec conclut un accord afin de régler la crise à Kanesatake
• 14 janv. : Charest justifie la façon dont la crise est gérée à Oka
• 23 janv. : À Toronto, les maires des grandes villes réclament un remboursement de la TPS
• 24 janv. : L’ancien premier ministre de l’Ontario Ernie Eves annonce qu’il quitte son 

poste de chef de l’Opposition
• 6 févr. : Conseil général du Parti libéral du Québec : Charest met le projet de centrale 

du Suroît d’Hydro-Québec sur la glace
• 8 févr. : Le premier ministre Charest annonce la tenue de consultations sur la santé, 

l’éducation, la politique familiale et le développement économique
• 16 févr. : Débrayage des travailleurs et travailleuses des services de garderie du Québec 

pour forcer la reprise des négociations
• 17 févr. : Commission parlementaire sur l’accessibilité et le financement des universités 
• 19 févr. : Ralph Klein menace d’enfreindre la Loi canadienne sur la santé
• 23 févr. : Hydro One a accordé des contrats pour 5,6 M$ à des hauts placés du Parti 

conservateur
• 26 févr. : Le ministre des finances de l’Ontario dément les allégations de l’Opposition 

selon lesquelles il était en conflit d’intérêts
• 27 févr. : Le maire d’Ottawa en faveur d’une hausse de taxes de 3 %
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Manchettes importantes

• 14 déc. : Les premiers ministres des provinces de l’Atlantique réclament davantage en 
paiements de péréquation

• 16 déc. : Ottawa permet à Sears Canada d’offrir des services bancaires

• 9 janv. : Le taux de chômage passe de 7,5 à 7,4 % : création de 53 000 emplois

• 17 janv. : Hollinger Inc. congédie Black et le poursuit pour 200 M$

• 18 janv. : Black poursuit Hollinger et refuse d’admettre la validité de son congédiement

• 20 janv. : La Banque du Canada abaisse son taux directeur de 0,25 % et l’établit à 2,5 %

• 22 janv. : La Banque du Canada révise à la baisse ses prévisions de croissance

• 25 janv. : L’ambassadeur Cellucci affirme que les États-Unis veulent conclure un accord 
d’ouverture des espaces aériens avec le Canada

• 29 janv. : Stelco se place sous la protection de la Loi sur les arrangements avec les créanciers 
des compagnies

• 30 janv. : Nortel surprend les marchés et annonce des profits de 500 M$ US

• 5 févr. : CIBC congédie son vice-président, M. Kaissie

• 18 févr. : Une étude de KPMG révèle que le Canada est le pays le moins coûteux pour les 
entreprises

• 23 févr. : La SCHL supprime l’obligation d’effectuer un versement initial de 5 % et permet 
l’emprunt du coût total de la maison

• 24 févr. : La prévision des dépenses de 2004-2005 s’élève à 186 G$

• 27 févr. : Un juge américain empêche Conrad Black de vendre Hollinger Inc.
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Manchettes importantes

• 6 janv. : Nouveau cas de SRAS confirmé en Chine
• 17 janv. : À Paris, 10 000 musulmanes manifestent contre l’interdiction du port du voile
• 19 janv. : Le général Dallaire livre son témoignage sur le génocide rwandais devant le tribunal de l’ONU
• 19 janv. : Le sénateur Kerry remporte les caucus de l’Iowa
• 20 janv. : Discours du résident Bush sur l’état de l’Union
• 21 janv. : Crise en Haïti : le Canada est invité à intervenir
• 23 janv. : L’OMS et l’Union européenne prennent des mesures pour stopper la propagation de la grippe 

aviaire
• 25 janv. : Un deuxième robot de la NASA se pose sur Mars
• 27 janv. : Le sénateur Kerry remporte la victoire dans six états; le sénateur Edwards remporte la victoire en 

Caroline du Sud
• 27 janv. : L’OMS fait appel à la communauté internationale pour développer un vaccin contre la grippe 

aviaire
• 28 janv. : Dossier irakien : Blair est blanchi
• 1er févr. : 244 pèlerins piétinés à La Mecque
• 7 févr. : Le sénateur Kerry remporte la victoire au Michigan et dans l’état de Washington
• 10 févr. : Le sénateur Kerry remporte la victoire en Virginie et au Tennessee
• 11 févr. : Manifestations contre Aristide en Haïti / La France adopte une loi interdisant le voile islamique et 

autres signes religieux à l’école
• 20 févr. : La juge Louise Arbour quitte la Cour suprême pour un poste de commissaire aux droits de l’homme, 

à l’ONU
• 22 févr. : Les rebelles s’emparent de Cap-Haïtien et demandent la démission d’Aristide
• 23 févr. : Escalade de la violence en Haïti / 50 Marines américains débarquent en Haïti pour protéger 

l’ambassade des États-Unis
• 24 févr. : Bush se prononce en faveur d’un amendement contre le mariage homosexuel
• 27 févr. : Le Royaume-Uni soupçonné d’avoir espionné l’ONU avant la guerre en Iraq
• 29 févr. : Démission et départ du président haïtien, Jean-Bertrand Aristide
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Manchettes importantes

• 14 déc. : Capture de Saddam Hussein
• 20 déc. : Le président Bush félicite la Libye de sa décision de renoncer à son programme d’armes de 

destruction massive
• 21 déc. : Découverte d’un autre enregistrement contenant un message d’Oussama ben Laden
• 22 déc. : Le niveau d’alerte aux États-Unis passe de jaune à orange
• 5 janv. : Le premier ministre britannique Tony Blair visite ses troupes à Bassorah, en Iraq  
• 5 janv. : L’Afghanistan adopte une nouvelle Constitution
• 9 janv. : Contrats en Iraq : ouverture de Washington
• 18 janv. : Attentat-suicide en Iraq : 20 morts
• 21 janv. : Selon l’émission 60 Minutes de CBS, le CSIS a approuvé la décision de Washington de déporter 

Maher Arar
• 22 janv. : Maher Arar poursuit le gouvernement américain à la suite de sa déportation en Syrie, en 2002
• 23 janv. : Les membres de la famille de Khadr qui résident à Kaboul font état des liens de celui-ci avec Ben 

Laden
• 27 janv. : Une attaque à la bombe en Afghanistan tue un soldat canadien et fait 3 blessés
• 29 janv. : Un attentat-suicide tue 10 Israéliens à Jérusalem
• 31 janv. : Le grand mufti d’Arabie Saoudite exhorte les musulmans à renoncer au terrorisme
• 1er févr. : Attentats-suicides contre les partis politiques Kurdes en Iraq : 50 morts
• 1er févr. : Bush promet une enquête sur les renseignements erronés qui ont justifié l’intervention militaire en 

Iraq
• 4 févr. : Un porte-parole taliban prétend que le soldat canadien a été tué par un kamikaze d’origine 

canadienne
• 8 févr. : Dans une entrevue à NBC, le président Bush tente de justifier l’invasion de l’Iraq
• 15 févr. : Un rapport de la Bibliothèque du Congrès critique la politique d’immigration du Canada
• 23 févr. : La légalité du mur de sécurité israélien est examinée devant la Cour internationale de justice
• 25 févr. : Les forces spéciales américaines reprennent les recherches pour trouver Oussama ben Laden
• 29 févr. : Les autorités américaines nient qu’Oussama ben Laden a été capturé
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Manchettes importantes

• 10 déc. : Le Conseil canadien de la santé voit le jour

• 22 janv. : Les patients d’une chirurgienne montréalaise devront se soumettre à un test 
de dépistage du sida

• 26 janv. : Les médecins canadiens sont sur le qui-vive en ce qui concerne la grippe 
aviaire

• 27 janv. : Les instituts de recherche en santé du Canada examinent les avantages du 
podomètre

• 30 janv. : Rencontre des premiers ministres : Ottawa versera 2 G$ aux provinces pour 
la santé

• 5 févr. : Ottawa renonce au formulaire de consentement pour l’accès aux dossiers de 
santé des Autochtones

• 12 févr. : Santé Canada dévoile son plan de lutte contre une pandémie d'influenza

• 16 févr. : Une étude établit un lien entre antibiotiques et cancer du sein

• 24 févr. : L’université de la Colombie-Britannique blâmée pour avoir omis d’informer 
les sujets d’expériences sur des médicaments des effets secondaires possibles

• 26 févr. : L’Institut canadien d’information sur la santé publie un rapport sur l’obésité
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Manchettes importantes

• 16 déc. : Visite du premier ministre au Quartier général de la Défense nationale
• 28 déc. : Les autorités américaines confirment que la vache folle provenait du Canada
• 11 janv. : Le premier ministre participe au Sommet des Amériques à Monterrey, au Mexique
• 13 janv. : Premier entretien entre Paul Martin et le président Bush 
• 15 janv. : Le Canada et les États-Unis commencent les discussions sur le bouclier antimissile 
• 18 janv. : Un premier raid contre les gangs liés à la drogue pour l’armée canadienne à Kaboul 
• 20 janv. : Une note de service du gouvernement avertit les agents des visas de ne pas rejeter les 

étudiants des « fausses écoles »
• 23 janv. : Discours du premier ministre au Forum économique mondial, à Davos / Le premier 

ministre annonce l’effacement de la dette de l’Iraq
• 24 janv. : Premiers soldats canadiens de retour au pays après six mois en Afghanistan
• 27 janv. : Décès d’un soldat canadien à Kaboul, en Afghanistan
• 31 janv. : La vice-première ministre McLellan discute de sécurité à la frontière avec des 

représentants de Washington
• 3 févr. :  Ottawa refuse la demande d’asile du dissident nord-coréen Song Dae Ri
• 6 févr. :  Des soldats de la base des Forces canadiennes de Valcartier échouent à un test de 

dépistage de drogue
• 10 févr. : Alfonson Gagliano, ambassadeur au Danemark, est rappelé au pays
• 23 févr. : Un rapport interne du MDN annonce la fermeture possible de 5 bases
• 24 févr. : Le premier ministre participe à la première rencontre du comité du Cabinet chargé 

des relations canado-américaines
• 25 févr. : Le Canada envoie des soldats en Haïti afin de planifier l’évacuation des Canadiens et 

de protéger le personnel de l’ambassade
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Manchettes importantes

• 7 déc. : Le Parti progressiste-conservateur vote en faveur de la fusion avec l’Alliance 
canadienne 

• 9 déc. : Officialisation du nouveau Parti conservateur
• 11 déc. : Le député Scott Brison passe au Parti libéral
• 30 déc. : Bernard Lord refuse de se présenter au leadership du Parti conservateur
• 12 janv. : Stephen Harper se porte candidat à la direction du Parti conservateur
• 14 janv. : Sheila Copps songe à rallier le NPD
• 15 janv. : Copps accuse le Parti libéral de conspirer contre elle
• 20 janv. : Belinda Stronach se porte candidate à la direction du Parti conservateur
• 27 janv. : L’ancien vice-premier ministre Manley dit avoir refusé un poste d’envoyé aux États-

Unis pour se concentrer sur la course au poste de premier ministre
• 28 janv. : Le premier ministre offre à Sheila Copps de garantir sa nomination dans Hamilton 

Mountain
• 31 janv. : Le directeur général des élections dissuade les partis politiques d’acheter 

l’adhésion des membres
• 3 févr. : Martin Cauchon annonce qu’il ne briguera pas d’autre mandat
• 4 févr. : Jean Lapierre confirme son retour au Parti libéral
• 12 févr. : Deux candidats du Parti conservateur dans un débat à CBC Newsworld
• 17 févr. :  Le député John Bryden quitte le Parti libéral
• 18 févr. : Jean Lapierre ouvre une enquête sur les compte du Parti Libéral du Canada au 

Québec
• 19 févr. : Stronach se dit prête à envisager un système de soins de santé à deux vitesses
• 22 févr. : Débat des candidats à la direction du Parti conservateur
• 26 févr. : Le député John Bryden joint les rangs du Parti conservateur



Trends in the Public Environment – The Media Environment
Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

April / avril 2004
Volume IV, No 1

12

GouvernanceGouvernance

8 %

10 % 12 % 12 %

6 %

26 %

4 % 5 % 7 %

3 %

16 %

4 % 4 % 4 % 4 %
4 % 9 %

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%

sept. oct. nov. déc. janv. févr.

Opinion Manchettes Télévision

Variation par rapport à l'année précédente (% moyen)

17 %

3 %4 %3 %

8 %

5 %

déc. 2002 déc. 2003 janv. 2003 janv. 2004 févr. 2003 févr. 2004

Manchettes importantes

• 12 déc. : Cérémonie d’assermentation du nouveau gouvernement
• 13 déc. : Fin du Programme de commandites et dissolution de Communication Canada
• 22 janv. : Le député Godfrey affirme qu’Ottawa s’engage à augmenter le financement aux

municipalités
• 28 janv. : Mariages homosexuels : Ottawa modifie son renvoi en Cour suprême
• 28 janv. : Les montants concernant la Q37 sont rendus publics : 161 M$ au lieu de 137 000 $
• 2 févr. : Discours du Trône
• 3 févr. : Réponse de Paul Martin au discours du Trône
• 4 févr. : Le premier ministre demande à la vérificatrice générale d’enquêter sur la Q37
• 4 févr. : Le premier ministre participe au national Town Hall de CBC / Saada dépose son plan 

d’action pour la réforme démocratique
• 10 févr. : Rapport de la vérificatrice générale / Le premier ministre annonce la tenue d’une 

enquête publique sur les commandites et la nomination d’un conseiller spécial chargé du 
recouvrement de fonds

• 12 févr. : Conférence de presse du premier ministre : « Des têtes vont tomber, regardez-moi 
aller! »

• 12 févr. : Une loi du Parlement interdit le clonage humain
• 13 févr. : La vérificatrice générale témoigne devant le Comité des comptes publics
• 15 févr. : Paul Martin à l’émission Cross Country Check-up
• 18 févr. : Le premier ministre accepte de présenter des documents du Cabinet concernant les 

commandites
• 24 févr. : Paul Martin suspend les présidents de Via Rail, de Postes Canada et de la BDC
• 25 févr. : Le gouvernement met fin au gel des reclassifications d’emplois
• 27 févr. : Le premier ministre dénonce les propos tenus à l’endroit de la championne 

olympique Myriam Bédard / Le président de Via Rail présente ses excuses
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Manchettes importantes

• 16 janv. : La GRC ouvre une enquête criminelle sur George Radwanski

• 19 janv. : La police de Toronto aurait bloqué une enquête sur la corruption

• 20 janv. : Nouvelles allégations dans le scandale impliquant l’escouade anti-drogues de la police de 
Toronto

• 21 janv. : La GRC fouille la maison et le bureau d’une journaliste du Citizen

• 21 janv. : Le National Post a gain de cause : selon le juge, les journalistes peuvent refuser de révéler leurs 
sources à la police

• 22 janv. : Paul Martin en faveur d’un réexamen de la loi sur la sécurité; Juliet O’Neill n’est manifestement 
pas une criminelle

• 22 janv. : L’Ontario compte s’attaquer au trafic des armes à feu

• 28 janv. : La députée McLellan annonce une enquête publique sur l’affaire Maher Arar et un réexamen de 
la loi portant sur la sécurité

• 29 janv. : La présidente de la Commission des plaintes du public contre la GRC dit qu’elle ne mène pas 
d’enquête sur l’affaire Maher Arar 

• 29 janv. : La Cour suprême donne raison à la Place des Arts : il n’y a pas eu de violation du Code du travail 
du Québec

• 30 janv. : La Cour suprême du Canada maintient les dispositions du Code criminel qui autorisent les 
châtiments corporels, mais édicte des lignes directrices

• 5 févr. : Le Gouvernement établit les paramètres de l’enquête publique sur l’affaire Maher Arar

• 6 févr. : La Cour supérieure du Québec affirme que l’ancien président de la BDC a fait l’objet d’une 
vengeance

• 9 févr. : L’ancien ministre Easter supplie le premier ministre de supprimer du Code criminel les règlements 
concernant l’enregistrement des armes à feu

• 19 févr. : Le jury du procès des Hells Angels est mis sous séquestre

• 23 févr. : Le conseiller du premier ministre en matière de sécurité nationale comparaît devant la 
commission sénatoriale

• 26 févr. : 400 policiers prennent part à une opération contre les Hells Angels dans la région de Montréal

• 25 févr. : La journaliste Stevie Cameron admet avoir été informatrice pour la GRC dans l’affaire Airbus
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Traitement à la une par régionTraitement à la une par région
Décembre 2003 Décembre 2003 —— Février 2004Février 2004

Nota : Le Globe and Mail et le National Post sont exclus des totaux.
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Couverture éditoriale par régionCouverture éditoriale par région
Décembre 2003 Décembre 2003 —— Février 2004Février 2004

Nota : Le Globe and Mail et le National Post sont exclus des totaux.
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Renseignements concernant les Renseignements concernant les 
sources et l’échantillonnagesources et l’échantillonnage

1767

811

1867

Janvier 2004

16081519Télévision

757764Éditoriaux et opinions

18161863Manchettes

Février 2004Décembre 2003

Taille des échantillons

National Ontario Nouvelles télévisées
Globe and Mail The Toronto Star CBC News
National Post The Ottawa Citizen CTV News

SRC - Le Téléjounral
Canada Atlantique Prairies TVA Réseau
Charlottetown Guardian The Calgary Herald
Halifax Chronicle Herald The Winnipeg Free Press
New Brunswick Telegraph Journal The Regina Leader Post
St. John's Telegram

Québec Colombie-Britannique
La Presse The Vancouver Sun
Le Journal de Montréal
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Catégories médiatiquesCatégories médiatiques

Autochtones Politique des Premières nations / Gouvernance / Revendications territoriales / 
Pensionnats autochtones

Économie Économie / Emploi / Questions fiscales / Taxes / Innovation et compétences / R et D / 
Industrie / Transport et infrastructures

Politique étrangère Politique étrangère / Aide internationale / Immigration / Défense (y compris la 
protection civile)

Sécurité mondiale Terrorisme / Guerre en Iraq / Frontière canado-américaine

Gouvernance Gouvernance / Parlement / Éthique / Nominations / AIPRP

Santé Services de soins de santé / Renouvellement /  SRAS / Virus du Nil occidental

Affaires internationales Événements d’envergure internationale de nature politique ou ayant des 
incidences sur la politique gouvernementale (autres que le terrorisme et la guerre en 
Iraq)

Divers Divers

Ressources naturelles Ressources naturelles / Environnement / Changements climatiques / Énergie / 
Pêches / Agriculture

Politique partisane Politique partisane au niveau fédéral

Prov. et Munic. Politique et questions provinciales et municipales

Sécurité publique Sécurité publique / Justice / Crime organisé / Sécurité

Questions sociales Questions sociales / Éducation / Culture / Mariage homosexuel

Unité Unité / Relations fédérales-provinciales / Fédéralisme fiscal



UPCOMING EVENTS UPCOMING EVENTS 
April April -- June 2004June 2004

ÉVÉNEMENTS À VENIRÉVÉNEMENTS À VENIR
AvrilAvril àà juinjuin 20042004



Shaded cells: Parliament sitting Cellules ombragées: Parlement en séance

Monday / Lundi Tuesday / Mardi Wednesday / Mercredi Thursday / Jeudi Friday / Vendredi Saturday / Samedi Sunday / Dimanche

April / Avril 2004

TBC
• Présentation de la première

ébauche de la convention
internationale sur la
diversité culturelle - Paris,
France (T)

TBC
• 1st biennial/National

conference on Canada’s
Renewed Drug Strategy
(Spring 2004)

• National Managers’
Conference - Quebec City

• TBS: First GOL
performance report 

• New National Forum on
Economic Growth -
Montreal (Spring)

TBC
• IT to release Cda’s

Interantional market Access
Priorities (T)

• Congrès annuel du Conseil
de l’industrie forestière du
Québec (Avril ou mai)

• L’organisme de défense
des droits des gais et
lesbiennes des États-Unis
Equality Forum organise un
forum international -
Philadelphie, US

March 29
• Launch of “State of Trade”

& Trade Policy Research  -
Ottawa

• Launch of 2004 Canada
Day Poster Challenge -
Canada

March 31
• Globe 2004 - Vancouver

(Mar 31 - Apr 2)
• Disclosure of travel &

hospitality expenses of Min,
Min of State, ParlSec,
political staffers and DM

1.
• Current F/P Fiscal

Arrangement Act
(Equalization) expires

• Deadline for creation of the
Canada Health Transfer
persuant to the 2003 Health
Accord

2.
• NATO Foreign Affairs

Ministers meeting -
Brussels, Belgium 

3.
• Env Can: Pollution Probe

Green Power Series -
Vancouver

• Date d’expiration pour les
cartes d’assurance sociale
sans date d’expiration
débutant par le chiffre 9

4.
• National Wildlife Week (4-

10)

5.
• Parliamentary elections in

Indonesia

6.
• New Pearson Airport

terminal to open - Toronto
• Pesach/Passover (first &

last two days, Judaism)

7.
• 10th anniversary of

Rwandan Genocide 

8. 9.
• Good Friday

10. 11.
• Easter 

12.
• Easter Monday
• Congress of Democrats

from the Islamic World -
Istanbul, Turkey (12-15)

13.
• Bank of Canada to release

its decision on interest rate
• 13th annual Earth

Technologies Forum -
Washington DC, US (13-15)

14.
• Presidential elections in

Macedonia

15. 
• Réunion du CAD de l’OCDE

- Paris, France (15-16)

16.
• 12th UN Commission on

Sustainable Development -
New York, NY (16-30)

17. 18.
• National Day to remember

the murder of 6 million Jews
by the Nazis

19.
• Aboriginal Summit -

Gatineau 
• Dalai Lama to visit Canada

(Apr 19-May 5) 
• National Volunter Week

(19-23)

20.
• Release of OECD

Environmental Performance
Report in Canada  - Paris,
France (20-21) 

 

21.
• Management of Forest

Resources - Cuba (21-23)
• North America Day: Cda-

US-Mexico trilateral
meeting - Val-David, QC
(21-23)

22.
• International Development

Days conference - Calgary
• Earth Observation Summit -

Tokyo (22-25)
• Earth Day

23.
• Universal Forum of Cultures

- Barcelona, Spain (23-27)
• Sport Council of the

Americas Ministers meeting
- Panama City 

24.
• Spring Meeting of the IMF

and World Bank Group -
Washington (24-25)

25.
• Team Canada Atlantic

Mission to Washington, DC
(25-29)

26.
• Semaine minière du

Québec (26 avril - 2 mai)
• Building Officials

Association of BC
conference

27.
• Greater Ottawa Chamber of

Commerce Small Business
Showcase  - Ottawa (27-28)

• Smart City Summit Ottawa
to hold its Business and
Technology Show - Ottawa

28.
• National Roundtable on

Pollution Prevention 
• National Day of Mourning

for Workers killed or injured
in the workplace

29.
• Meeting of F/P/T Ministers

responsible for Sport,
Fitness & Recreation -
Quebec City (29-30)

30.



Shaded cells: Parliament sitting Cellules ombragées: Parlement en séance

Monday / Lundi Tuesday / Mardi Wednesday / Mercredi Thursday / Jeudi Friday / Vendredi Saturday / Samedi Sunday / Dimanche

May / Mai 2004

TBC
• Bank of Canada: Monetary

Policy Report
• US Senators to visit Oil Sands

- Fort Murray, Alta

1.
• Battle of the Atlantic

ceremonies - Halifax
• Annual Battle of the Atlantic

ceremony - National
Memorial War

• European Union admits 10
new member States

2.
• National Long-term Care

Conference - Halifax (3-5)
• 4th World Fisheries

Congress - Vancouver (2-6)
• Intl Symposium on Physical

Science & Spacebound
2003 - Toronto

• IT Week (2-11)
• National Week of

Emergency Preparedness
(2-8)

• National Forest Week (2-8)

3.
• World Press Freedom Day
• Canadian Marketing

Association to hold its
national convention and
trade show - Ottawa (3-5)

4. 5.
• Env Can: Let’s Drive Green

(May 5-Sept 30)
• Emergency Preparedness

Week (5-11)
• Semaine nationale de

l’arbre et des forêts (5-11)

6. 7.
• Governor General’s

Canadian Leadership
conference - Winnipeg (7) &
Ottawa-Gatineau (21)

8. 9.
• 2004 Barcelona Forum -

Barcelona, Spain
• National Police Week (9-15)

10.
• World Business Forum

2004 - New York (10-11)
• Nat’l Mining Week (10-16)
• 57th World Health Assembly

- Geneva (10-15)
• UN Conf. on Disarmement -

Geneva (May 10 - June 25)

11.
• National Police Week (11-

17)

12. 13 14.
• G8 Foreign Affairs Ministers

meeting - Washington (T) 
• OECD IT Ministers meeting

(14-15)(T)

15.
• Canadian Pharmacists

Association meeting (15-18)
• 1st National Forestry

Program National
Conference - Thunder Bay
(Mid-May)

16.

17.
• 8th International Conference

on Space Operations (17-
21) - Montreal

• Safe Boating Week (17-23)

18.
• Spring meeting of the

Canadian Assn of Adminis-
trators of Labour Legislation
- Ottawa (18-19)

19 20.
• Forest Management -

Toronto (20-22)

21. 22.
• International Biodiversity

Day

23.

24.
• Victoria Day

25.
• National Missing Children’s

Day
• Aboriginal Awareness Week

(25-28)
• World Bank Conference -

Shangai (25-27)

26. 27.
• Big Cities meeting -

Edmonton
• Professional Development

Week - Ottawa 
• 2004 Global Summit of

Women - Seoul, Korea (27-
29)

28.
• Federation of Canadian

Municipalities Annual
Conference - Edmonton
(28-31)

29. 30.
• Int’l Water Demand

Management Conference -
Jordan (May 30-Jun 3)

• 2004 National Health Care
Conference - Quebec City
(May 30 - June 1) 

• Canadian Environment
Week (May 30-June 5)

• World No Tobacco Day (31)



Shaded cells: Parliament sitting Cellules ombragées: Parlement en séance

Monday / Lundi Tuesday / Mardi Wednesday / Mercredi Thursday / Jeudi Friday / Vendredi Saturday / Samedi Sunday / Dimanche

June / Juin 2004
TBC
• FMM (T)
• Fin Min Goodale to issue

the federal government’s
final policy on bank mergers

TBC
• Rencontre F/P/T conjointe

des ministres de la Santé et
des Finances (T)

• Meeting of F/P/T Ministers
responsible for Innovation -
PEI (T)

TBC
• TB: Tabling of annual report

of Official Languages
• African Development Bank

annual meeting - Tunis 

1.
• Canadian Forces Day

2.
• Clean Air Day

3. 4.
• Princess Anne to visit

Saskatchewan (4-7)

5.
• Env Can: release of MoU

with Canadian Nuclear
Security Commission for
Radionuclides risk
management

6.
• CERI 2004 Petrochemical

conference - Kananaskis (6-
8)

• 60th anniversary of D-Day
and the Battle of Normandy
- France

• OAS General Assembly -
Quito, Ecuador (6-9)

7.
• Conférence de Montréal: Le

commerce dans tous ses
états (7-11)

8.
• G-8 Leaders Summit - Sea

Island, GA (8-10)
• Bank of Canada to

announce its decision on
interest rate

• World Ocean Day

9.
• Japan Princess Takamado

to visit Canada (9-24)

10.
• Japan PM to visit Canada

(10-12)

11. 12. 13.
• 40th Biennial Dominion

Convention of The Royal
Canadian Legion - London,
ON (13-17) 

• Canadian Public Health
Association Annual Meeting
- St-John’s

14. 15. 16.
• Canadian Paediatric

Society Annual Meeting -
Montreal

17.
• European Council Summit

(Adoption of new European
Constitution) (17-18)

18. 19. 20.
• Canadian Nurses

Association Biennial
Convention and Annual
Meeting - St-John’s, NF&L
(20-23)

21.
• Greater Toronto Area Smog

Summit - 5th annual event in
Toronto to highlight local &
governmental activities for
clean air

• National Aboriginal Day

22. 23.
• ONUSIDA - Geneva,

Switzerland (23-24)

24.
• Journée de la Saint-Jean

Baptiste

25. 26.
• French President Jacques

Chirac to visit Canada for
Champlain 2004
Celebrations - Bayside, NB

27.
• Canadian Multiculturalism

Day
• Tidewater 2004 meeting -

Massachussetts, US (20-
22)

28.
• Annual Conf. of Ministers of

Agriculture - PEI (28-30)
• NATO Leaders Summit -

Istambul (28-29)
• ASEAN Ministerial meeting

- Indonesia (June 28-July 2)
• COP I - Convention on

Transnational Organized
Crimes - Vienna (June 28 -
July 9)




